

一天三次遇险，坑道驻守近一年

□牡丹晚报全媒体记者 文杰

在抗美援朝纪念日当天，牡丹晚报全媒体记者走进鄄城县抗美援朝老兵闫靖忠家里，只见他正在看中央4台播出的《国家记忆抗美援朝保家卫国·冰湖血战》栏目。

虽然已经91岁高龄，但闫靖忠老人仍然神采奕奕，魁伟的身躯如今随着岁月的增加已经有了一丝佝偻，但屹立在那里让人心生敬意，坚毅的眼神中少了年轻人的肆意纵横，却多了老年人的豁达淡定。提起抗美援朝的往事，闫靖忠老人娓娓道来……

一天内受到三次死亡威胁

1951年4月，参军两年的闫靖忠作为15军的一员，第四批入朝，替换50军、66军作战。“我们的部队是英雄的部队，在司令员秦基伟的带领下，南渡黄河、转战伏牛山、开辟豫西根据地……为解放全中国做出了贡献。抗美援朝时，又参加了上甘岭战役，相继涌现出特级战斗英雄黄继光和一级战斗英雄孙占元、邱少云等。”说起老部队，闫靖忠如数家珍。

闫靖忠作为一名炮兵，在渡过朝鲜临津江(音)后，遭到了以美军为首的“联合国军”的猛烈炮击，“一天内受到三次死亡威胁。”说起曾经遭受过的死亡威胁，闫靖忠笑声中透着一股看淡生死的豁达：第一次受到死亡威胁是刚渡过临津江时，美军

的大炮在侦察机的指挥下，追着炮兵营进行猛烈炮击，一枚弹片擦着闫靖忠的身体飞了过去。

随后，炮兵营在营长的指挥下，跑到一个小山上利用树林的掩护构筑起工事，然而敌人的炮击并没有停止，一发炮弹落在了闫靖忠身边，他赶紧蜷缩了起来，没想到第二发炮弹又落在了身边，“当时我看了看右手放置的地方，有一块4、5厘米长的弹片，如果不是第一发炮弹时把手缩回来了，那我的右手肯定就被打断了，以那时的医疗条件，只能是失血而死，这是我第二次受到死亡威胁。”

晚上下起了雨，闫靖忠跟随营长冒雨下山来到山沟里，找一名因炮击而受伤的士兵。这时，“联合国军”的炮弹

接二连三地倾泻下来，一枚弹片猛地一下打到了闫靖忠屁股上，“当时，我猛地一下跳了起来，然后用手一摸，感觉湿漉漉的，以为受伤了。后来回头一看只见弹片穿透了雨衣和几层衣服，自己却毫发未伤，这是我第三次受到死亡威胁。”

这之后，闫靖忠随军参加了著名的上甘岭战役。1952年10月，闫靖忠跟随炮兵营进驻西方山(音)，“当时，司令员判断敌军最可能进攻的方向就是较为平坦的西方山，所以我们炮营被分配到这个最危险的地方，同时也做好了随时牺牲的准备。”闫靖忠说，“然而敌军出其不意，以最大的兵力、最猛的炮火攻向了险峻的上甘岭，我们这边受到的攻击反而较小。”



闫靖忠讲抗美援朝故事



朝鲜颁发给闫靖忠的奖章

坑道里待了近一年

上甘岭战役后，闫靖忠和炮兵营进驻元山港(音)，在一个小山包里打起了坑道，洞口对着海面，防止敌军从海上登陆，“开始的时候局势不稳定，一天到晚吃炒面，

后来，俺们就用水和炒面，捏成炒面丸子，再用热水煮一下。你别说，这样吃起来比吃炒面好。”闫靖忠回忆当时的日子里笑着。后来局势稳定了，有了大米，吃的好多

了。在这个坑道，闫靖忠与战友们一共待了近1年，直到1953年7月底签订了《朝鲜停战协议》后回国。

“回国后，我被调到云南与缅甸接壤的地方驻守。”

1969年，已经是营指导员的闫靖忠退伍，离开部队、复原回家。一晃51年过去了，闫靖忠仍然关注着国家局势，他说：“10月23日，我看了纪念中国人民志愿军抗美援朝出

国作战70周年大会，总书记的话让我心潮澎湃。看到祖国越来越富强，再也不怕被外国人欺负了，心里甭提多高兴了。”说话间，闫靖忠老人泪如雨下。



用餐防疫进行中
食堂用餐防疫
分餐进食好处多
坚持分餐分桌